

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
 Provincias, trimestre..... 5 »
 Extranjero, año..... 40 »
 Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea
 Tercera idem..... 10 »
 Segunda idem..... 15 »
 Primera idem..... 20 »

NUMERO ATRASADO

quince céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer de

Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid



MANANA

Cómo puede morir la Tierra

(De Flammarion.)

Justicia para el Ejército

Hallándose próxima la reunión de las Cortes y la discusión de los presupuestos que han de regir en el año venidero, es llegada la ocasión de recapitular todo lo que de larga fecha se viene exponiendo por la Prensa militar y aun por la civil, como es de fundadas y amargas quejas, acerca de los excesivos gravámenes que cercenan los sueldos de las clases militares, y con especialidad de los retirados, para que, tanto los gobernantes como los diputados y senadores, vean el modo de descargar á dichas clases de los descuentos y gabelas que las agobian.

Nadie desconoce que cuando la Nación atraviesa una gran crisis económica, todas las clases tienen el deber de contribuir en la medida de sus fuerzas al sostenimiento de las cargas públicas, y que, aun sin deber considerarse renta el sueldo ó pensión que el Estado abona como recompensa de servicios personales, las clases militares nunca se negaron á un tributo ó descuento prudencial para contribuir en casos extraordinarios al desahogo del Tesoro; pero las reglas que se vienen observando sobre el particular colocan á las clases militares, y especialmente á los retirados, en una situación desventajosa que no puede sobrellevarse sin menoscabo del decoro de las mismas y de las necesidades más perentorias é imprescindibles.

Hay que tener muy en cuenta que, salvo rarísimas excepciones, la ocultación de las rentas ó de la riqueza privada es general en España, y que los que nada pueden ocultar son los que no tienen más bienes que el sueldo que perciben del Estado; por lo cual, bien puede asegurarse que el tanto por ciento que se señale á éstos como descuento, equivale, cuando menos, al doble de la contribución que se señale á las demás clases. En esto no hay exageración, y en la mayor parte de los casos la diferencia puede multiplicarse.

Estando en la conciencia de los gobernantes y de los legisladores la verdad que queda establecida, como lo está también la de que los sueldos de los militares en activo son mezquinos é insuficientes para vivir con el prestigio correspondiente á cada empleo, bien fácilmente puede colegirse la situación en que quedan al pasar á las nóminas de retirados, perdiendo bruscamente, cuando menos, el 10 por 100 de aquellos sueldos, además de las gratificaciones ó los emolumentos que suelen disfrutarse en actividad y al pesar sobre el nuevo sueldo un descuento que llega al 20 por 100 en los coroneles y poco menos las demás clases, lo cual, con el aditamento del sello de 50 pesetas para la toma de razón del oficio ó despacho del retiro, y con los demás sellos y derechos para los oficios ó justificantes de revista, nómina y poder para cobrar, y el exorbitante coste

de las cédulas del interesado y su cónyuge, «basadas en el sueldo íntegro» que asigna la ley ó la orden del retiro, queda «el sueldo líquido» reducido á una mínima expresión, que coloca á dichas clases en muy apurado trance, no sólo para sostenerse con el decoro correspondiente á la jerarquía militar que alcanzaron con su constancia en el servicio, sino también para las más precisas necesidades propias y de sus familias, cuando en la vejez son más los achaques y las enfermedades que requieren mayores gastos.

Se impone, pues, la necesidad de la supresión de tanto descuento y tanta gabela; y si no es posible verificarlo en redondo, es de estricta justicia y equidad que el mismo tipo rijan para los descuentos y cédulas á los retirados, que para los de activo, pues la diferencia lógica que debe existir entre unos y otros ya está marcada en las leyes que les asignan diferentes sueldos; y el hecho de imponer mayores descuentos y mayor coste de cédulas á los que tienen menores sueldos, resulta tan anómalo como injusto y perjudicial para los que por su edad y la mayor suma de servicios merecen mayor consideración.

Y en cuanto concierne al Ejército activo, téngase muy en cuenta las observaciones que, con su gran lucidez, tiene expuestas Telmo Guerra, especialmente en el artículo de 12 del actual, titulado «El parasitismo burocrático», que encierra una gran experiencia é interpreta el sentir general, atento al supremo interés de la Patria y á que la distribución de los recursos de que pueda disponerse se apliquen á todos, en justicia y equidad, como sucedería si se atendiese al siguiente párrafo del mismo, que bien merece reproducirse y sostenerse como lema de las pretensiones más razonadas:

«Venga pues, antes que toda otra reforma, la supresión del descuento, el pago de las pensiones de San Hermenegildo, la fijación de plantillas para el Ejército de primera línea, pero dotado de todos los elementos necesarios para la guerra, y, por último, venga el progresivo aumento de sueldos, hasta fijarlos en un tercio más del que hoy está asignado á cada jerarquía militar.»

Justo de Cádiz.

Inválidos de la guerra

En el número del día 10 del corriente, dijimos que en lo sucesivo iríamos exponiendo datos referentes á la situación en que actualmente se encuentran los inválidos, los inutilizados en defensa de la Patria, y que cuanto sobre este asunto expusiésemos, había de ser con el único fin de enaltecerlos, de beneficiarlos, de mejorar su situación y de rendirles el debido culto. Sentado esto, conecemos por dar á conocer el Real Decreto en virtud del cual creóse el «Cuerpo y Cuartel de Inválidos», que dice así:

«Excmo. Sr.: S. M. la Reina Gobernadora, con fecha 20 del actual, se ha servido dirigirme el Real Decreto siguiente: Desvelada incesantemente en demos-

trar, del modo más positivo y solemne, el grato aprecio que me merece la lealtad incontrastable y el valor nunca dementido que el Ejército acredita con hechos cada día más notables y gloriosos en defensa de la justa causa del Trono legítimo y de la Patria, y deseando que las recompensas sean proporcionadas á los servicios; que la consideración pública realice el valor de aquéllas y que se evidencie mi decidida voluntad de dulcificar los sacrificios que exige de los militares el cumplimiento de sus altos y trascendentales deberes, á nombre de mi excelsa hija la Reina Doña Isabel II, he venido en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Se organizará en Madrid un establecimiento de inválidos, en beneficio de los militares de todas armas que se hayan inutilizado por heridas recibidas en servicio del Estado.

Art. 2.º El secretario de Estado y del Despacho de la Guerra, me propondrá inmediatamente el plan de dicho establecimiento con sus reglamentos y demás que fuese necesario para plantearlo sin demora, combinándolo todo con el estado presente de la Nación en sus relaciones políticas y económicas.

Art. 3.º El expresado secretario de Estado y del Despacho de la Guerra, me propondrá desde luego para mi real aprobación, un edificio que, á lo suntuoso y capaz, reúna la comodidad y amena situación, propia del grandioso objeto á que se destina.—Está rubricado de Real mano.—De Real orden lo traslado á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes en el Ministerio de su cargo.—Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 22 de octubre de 1835.—Almodóvar.—Señor secretario interino del Despacho de Marina.»

El documento transcrito demuestra que ya en dicha época consideróse justo premiar los sacrificios del personal inutilizado en defensa de la Patria, disponiéndose como primera medida de dedicarles un edificio para que les sirviese de albergue, ni más ni menos que como con los de institución tan digna de pública consideración y respeto, vienen practicando las demás naciones que en algo se estiman, como puede citarse á Francia, con su suberbio «Hotel des Invalides», á Inglaterra que da á sus inválidos de la guerra alojamientos rodeados de hermosos jardines, y finalmente, el Japón, que tan pronto terminó la guerra con Rusia, apresuróse á levantar suntuosos edificios en sus distintas capitales para albergar á sus diez mil inutilizados, siendo digno de recordar las célebres frases del valiente é intrépido marino, Togo, Almirante de la Escuadra japonesa, manifestando en momento solemne, que la victoria obtenida sobre Rusia era debida á los que habían muerto y sido heridos en el combate. Con tan hermosas frases, quiso realzar los méritos de unos y otros y que sirvieran de ejemplo y estímulo á los demás ciudadanos que en su día pudieran correr igual desgraciada suerte.

Después de lo expuesto, hay que convenir en que, por decoro nacional, hay que tener á los inválidos de la guerra en alta estima y albergarlos en un cuartel ó hotel digno de sus hazañas y de

sus merecimientos, lo cual nos impulsa á seguir una campaña en favor de aquéllos, hasta ver si conseguimos que se remedie tamaño abandono, y olvido tan lamentable de los que merecen ocupar el primer lugar, el puesto preferente entre todos los ciudadanos.

Sorteo de décimos de lotería

Número de los seis décimos correspondientes al sorteo del mes actual, con arreglo á las bases de costumbre.

11.689

Las elecciones en Cataluña

Habiendo pasado las elecciones, estamos ya en el caso de poder juzgar su resultado, resultado que en realidad no ha causado ninguna sorpresa, pues sucedió lo que se tenía previsto y tenía que suceder. Lo único que hay es que lo que antes fuera mera conjetura, ahora ha pasado á ser un hecho confirmado.

El lerrouxismo, en Barcelona, es el que ha obtenido más votos, si bien se observa que no ha obtenido tantos como en otras votaciones, lo cual significa que entre ellos también hay quien se cansa de votar. He dicho muchas veces que toda esa agitación política, tan malsana, ha de acabar á la postre en el más completo indiferentismo. Y esta es la impresión más dominante. La indiferencia va cundiendo. El lerrouxismo, sin embargo, es de todos los partidos el que más resistirá, pues tiene una masa disciplinada y fanática que sigue á su jefe con verdadera fe. Son sus partidarios los más ignorantes, y la ignorancia les aleja y preserva del desengaño.

Después, la Izquierda, los disidentes de Lerroux y de la Lliga de Cataluña, coaligados y constituyendo lo que se ha dado en llamar el Partido Único, son los que han obtenido más votos.

Sigue luego la Lliga de Cataluña, y por último la coalición de las derechas; todo lo cual en números redondos, y para mayor claridad, lo resumiré del modo siguiente:

Lerrouxistas 30.000
 Izquierdas 23.000
 Lliga de Cataluña 16.000
 Coalición de las derechas 9.000

Esto es en la ciudad, que repito, es el resultado que ya se tenía previsto; pero fuera de Barcelona, si que presenta datos más nuevos. Era un secreto saber cuál sería la opinión en todo el Principado, después de haberse roto la solidaridad, secreto que sólo las elecciones podían revelar, y nos hallamos que los distritos que con tal unanimidad votaron en las pasadas elecciones para diputados de 1907, contra el Gobierno y aun contra España, que este sentido tenía la solidaridad, han votado esta vez con el Gobierno, ó en favor de los conservadores, y por lo tanto, con España, lo que viene á justificar lo que digo al triunfar la solidaridad en las elecciones de 1907, esto es: que esa conjura no respondía á la opinión general de Cataluña, sino que era una simple

habilidad de los políticos profesionales que actúan en Cataluña. Si así no fuera, no se experimentaría un cambio de opinión tan notable en tan poco tiempo.

La Solidaridad, pues, se ha deshecho; y lo más digno de atención, es que no ha muerto á manos de sus enemigos, sino que la han matado los mismos solidarios, y precisamente los que con más entusiasmo la defendieron en sus comienzos; lo que prueba que en realidad no correspondía á un estado de opinión verdadera, ni tampoco á una necesidad, sino simplemente á la conveniencia personal de sus propios autores.

En corroboración de todo esto, está el hecho, tan altamente significativo, de que el Sr. Cambó, autor de la Solidaridad, el non nato líder de Cataluña, no ha encontrado un distrito que lo eligiera; y aunque era candidato en varios, ha salido en todas partes derrotado. Cambó se queda, pues, sin acta. Y, ¿queréis un cambio más notable de opinión que el que este hecho tan gráficamente representa?

Cataluña, pues, políticamente, ha mejorado. Ha cesado de ser feudo exclusivo de los agitadores profesionales; y aunque todavía dista mucho, por desgracia, de estar en estado normal, no hay duda de que estas elecciones son una manifestación patente de que, al fin, el buen sentido se impone. El tiempo y los desengaños que han producido esta mejora, seguirán actuando siempre hasta llegar á su completa curación. Así lo espero.

En efecto, estas elecciones son la derrota de la «Lliga de Cataluña», la entidad que más hizo en pro de la Solidaridad, y que ahora ha sacado menor número de diputados. ¡Justo castigo de su mala conducta!

La coalición de las derechas le propuso aliarse con ellas, y la Lliga la rechazó, alianza que le hubiera valido el triunfo de sacar dos diputados, al menos por la capital, y disimular su debilidad y aislamiento, triunfo moral muy superior al material; pero la rechazó, por que quiso imponer su hegemonía.

En honor á la verdad, veo esta conducta, aunque suicida, más lógica. El hecho es que ella había logrado imponerse. Había pactado con todo el mundo, sin ceder nunca nada, lo cual era muy cómodo. ¿Cómo, pues, extrañarse que ahora pretendiese hacer lo mismo? Ella había logrado imponer el sello de su personalidad característica á la política catalana, y reducirse á ser, de golpe y porrazo, tan solamente humilde colaboradora, es cosa harto dura para ser aceptada. Convencerla que ha fracasado; que su ideal es un vacío; que no puede suggestionar, enloquecer, trastornar y perjudicar ya más á Cataluña; que es menester un cambio radical de opinión y de conducta ó desaparecer... es imposible. Sólo el tiempo; sólo la elocuencia de los hechos podrá, tal vez, lograr persuadirla, pero dudo mucho que así sea.

Lo más lógico, lo más natural es que esa entidad desaparezca. Ha hecho en realidad su tiempo, ha dado de sí todo lo que podía dar, y no le queda ya más que disolverse, disolución que, natural-

mente, no puede ser inmediata, pero la hará el tiempo. Tal es la impresión fundamental que saca de las elecciones que se acaban de efectuar.

Francisco Jaume.

Barcelona, 16 de mayo de 1910.

La batalla de Arapiles

CAPÍTULO II.

Breves consideraciones sobre la guerra de la Independencia.

Antes de pasar adelante, nos permitiremos exponer algunas consideraciones que parecen indispensables para el pleno conocimiento de la índole de la Guerra de la Independencia, así como del sistema fielmente observado en ella por el general inglés; y permitámonos hablar con toda franqueza y con toda imparcialidad al tratar el asunto en forma que pueda dolernos más o menos como españoles. Esta franqueza en nada mengua nuestras glorias, que son sin duda las más espléndidas que registra la historia militar del mundo.

Hay dos especies de heroísmo: el de primera clase ó activo, y el de segunda clase ó pasivo; éste es suficiente para salvar siempre el honor, pero pocas veces la independencia de la patria, y aquél es indispensable para obtener constante seguridad de la victoria, por desfavorables que las circunstancias sean.

El heroísmo activo es tan poco general que, como de carácter nacional, sólo lo hallamos (dentro de la Historia suficientemente conocida, y prescindiendo de hechos aislados, que influyen poco sobre la marcha de la Humanidad) en las épocas de esplendor y de conquista de los macedonios, de los romanos, de los árabes, de los españoles y de los ingleses. La duración de estas épocas nunca excede de uno ó dos siglos.

La base de este heroísmo es la cualidad militar, sumamente compleja, denominada «consistencia», y que significa inquebrantable tesón en la defensa, irresistible audacia en el ataque, perseverancia en las fatigas y privaciones, indomable energía para afrontar dificultades y derribar obstáculos, serenidad para tomar firmemente las más terribles resoluciones, plena aptitud para todos los trabajos de la guerra y para la lucha individual con toda clase de armas; subordinación á la táctica y á la disciplina del combate, ciega confianza en el esfuerzo propio y en el de los compañeros de armas, culto del honor militar y constante amor á la patria y á la gloria.

Quien comprenda bien lo que es una tropa consistente, no podrá menos de sonreír viendo la moderna manía de fabricar soldados «al minuto».

Merced á la consistencia, los microscópicos ejércitos de nuestros antepasados (que nunca contaban el número de enemigos) no se paraban en dificultades del terreno, combatían y vencían en campo abierto ó cerrado, en el llano y en la montaña, en el espeso bosque y en la dilatada pampa, en el estrecho dique y en el proceloso mar; y sus expertos capitanes, confiando en su gente, combinaban firmemente sus planes, cuando podían; y cuando no, se

contentaban con soltar el freno al heroísmo de sus soldados.

En el heroísmo pasivo aún se guarda el culto del honor y de la Patria, se enfía el de la gloria, se conserva el valor individual; pero falta el colectivo, porque falta la confianza en los demás; y, al mismo tiempo, se sobrepone cierta fuerza de inercia, contraria á las cargas impetuosas; la desconfianza se opone á la defensiva tenaz en campo abierto, facilitándose los vergonzosos terrores pánicos; pero, si el individuo se ve encerrado en una plaza, teniendo delante una muralla, un parapeto ó una simple tapia que engañe su imaginación, haciéndole creer que no es tanto el peligro, se aplica á la defensa, se mantiene en la línea de sus camaradas, obligado por la rectitud inflexible del parapeto; se acostumbra á la lucha forzosa y continua, sus sentimientos de honor y patriotismo se exaltan, le horroriza la idea de que el asaltante ansia entregarse al saqueo, á la violación, al incendio; tal vez al degüello general; y aquel individuo que tan tímido se mostró en el campo de batalla, muere en la defensa pasiva con un heroísmo sublime, si; pero generalmente estéril, como las arenas del desierto. Con muchísimo menos riesgo hubiera podido vencer en batalla campal, sin atraer sobre la plaza los horrores del sitio.

La consistencia solamente existe en soldados de vocación ó, por lo menos, largamente acostumbrados al ejercicio de las armas. Los pueblos y los ejércitos colectivos son por naturaleza inconsistentes.

En 1793, el no muy numeroso ejército español conservaba la debida consistencia, gracias á la cual, el hábil general Ricardos pudo hacer su brillante campaña contra fuerzas muy superiores que, aun siendo allegadas, estaban formadas por voluntarios animados por el ardor patriótico y por el fanatismo político, que tanto exaltan el valor de las multitudes; pero el enemigo, sin disminuir en número ni entusiasmo, iba curtiéndose en la guerra, llegó á competir con los demás ejércitos europeos, á obtener reiterados triunfos; y, vencido el nuestro, hubo de sufrir la depresión moral que es resultado inevitable de las derrotas.

(Se continuará.)

SOCORROS MUTUOS

Contra calamidades inevitables

Hace tiempo, el Ejército viene anhelando la creación de un Banco militar, y sobre tan interesante asunto, nuestro compañero de armas el ilustrado capitán D. Antonio Pina, ha redactado un bien escrito proyecto, del cual remitió un ejemplar al Centro general de pasivos, que lo pasó á informe del socio D. Gualterio M. Seco, cuyo parecer, favorable al autor, contiene la indicación de algunas ampliaciones que pudieran hacerse en la obra del señor Pina.

No mencionaríamos el dictamen de nuestro compañero de redacción el coronel Seco, si no contuviere una opinión que vamos á exponer, y que en cierto modo es contraria á la generalmente admitida por la oficialidad.

Los orígenes de la necesidad de un prést-

mo pueden ser dos: vicios ó desgracias. No hay razón para preocuparse en proteger los primeros, y es justo que la caridad y el compañerismo atiendan al remedio de las segundas.

Los daños que en los intereses produce una desgracia no se curan radicalmente con el anticipo de una ó varias pagas, con el cual sólo se consigue que el daño, disminuido en amplitud, aumente en duración, á causa del descuento para saldar el débito; y, en resumen, el mal siempre es el mismo, á pesar del cambio de formas.

Bajo otro aspecto, la creación de un Banco destinado á conceder solícitamente á los oficiales los adelantos que pidiesen, cargándose un interés casi insensible, pudiera ser perjudicial para individuos que, sin ser viciosos, fuesen descuidados en el manejo de sus haberes, pues, seguramente, confiando en la longanimidad de aquel establecimiento, no se contentarían en sus gastos, empujarían su sueldo, y los que no hubieran logrado nivelar su presupuesto disponiendo de su paga entera, menos lo nivelarían cuando se hallaran sometidos á descuento; volverían á empeñarse una y muchas veces, y pasarían una vida llena de privaciones y amarguras y tal vez de sobresaltos y vergüenzas.

En este concepto, Seco opina que no debe ser creado tal Banco militar, sino una Sociedad, bajo el título que encabeza estas líneas, de «Socorros mutuos contra calamidades inevitables», como enfermedades y operaciones costosísimas, defunciones en la familia, incendios, etc. Sumando los socorros que facilitara esta Sociedad, á los que el Estado otorga en otros casos (abono de pagas en caso de naufragio, asistencia médica y farmacéutica, etc.), el oficial nunca necesitaría acudir al tristísimo recurso de los anticipos; y el resultado de la nueva institución sería mil veces más moral y fructífero que el que pudiera dar el Banco con los préstamos.

Para que el sostenimiento de la Sociedad de seguros fuese más seguro y aumentar su capital, se pudiera autorizarla para practicar ciertas operaciones, entre ellas la de conceder préstamos á individuos del Ejército, con un interés suficiente para cubrir los gastos que causasen, compensar las quiebras resultantes de fallecimiento ó insolvencia de deudores, y dejar una ganancia lícita al humanitario establecimiento. Esto bastaría para que los despilfarradores y los viciosos (suponiendo que exista algún vicioso en nuestras filas), hallasen un recurso, sin entregarse en manos de la usura, para salvarse del inmediato resultado de sus ligerezas, y tuvieran tiempo para corregirse antes de que su merecida desgracia fuese irreparable.

Además, el pequeño rédito que satisficieran estos descuidados sería un suave y merecido castigo para ellos, y ayudaría á los fines benéficos, altamente humanitarios de la Sociedad.

Nos parece que el pensamiento merece estudio, y por eso lo publicamos.

Conciertos musicales

En la próxima semana se celebrarán tres conciertos en la Plaza de Toros, en los cuales tomarán parte la banda francesa de arti-

lería de Toulouse y las municipales de Lisboa, Valencia y Madrid.

Los conciertos se dividirán en tres partes.

Los palcos con diez entradas costarán 40 pesetas, los tendidos de sombra dos y los de sol una.

Para la primera quincena de junio se prepara también otro gran festival en la Plaza de Toros, que está organizando el maestro Villa.

Bajo su dirección, una orquesta de más de cien profesores, veinte violines primeros, diez y ocho según los, diez y seis violas, doce violoncelos, ocho contrabajos, con grandes núcleos de madera y de metal tomados de la banda, y coros de unas trescientas voces, ejecutarán trozos de «Parsifal» y «Tannhäuser».

Los ejecutantes serán 500.

Este número y el de las bandas, serán, sin duda, los más brillantes de las fiestas.

A mi madre

En vano el viento con pujanza dura del collado la frente, adverso toca; en vano el mar intenta de la roca la planta conmovér firme y segura.

Así es mi cariño; todo él, ternura humilde, recompensa merecida; mi deseo fuese que sea agradecida, ¿me quieres como yo á ti con locura?

¡Oh afecto maternal... dulce embeleso! el más casto placer de los placeres, el más divino amor de los amores, ¿quién pudiese cambiar con ella un beso!

Ramón Campoy

Notas del día

Ha pasado... y nada ha pasado.

Y además, aquí en Madrid, nadie lo ha visto.

Lo que aquí se ha visto es algo parecido á la Misa del Gallo, que la gente se ha divertido rondando desde media noche por esas calles de Dios, lo más tranquilamente, y alguno que otro con tranquilas turcas.

La verdad es que la noche no estaba para ir solo: oscura, fría y lluviosa.

La Misión española.

Ha llegado á Buenos Aires, en el día de ayer, según dicen referencias particulares.

La salud del señor conde de Romanones.

Corrió ayer muy rápida la noticia de una repentina y grave indisposición del conde de Romanones.

Bien pronto se quitó trascendencia al accidente, y más desde que se supo que los facultativos declararon que se trataba de un pasajero enfriamiento, de que hoy, en efecto, se encuentra por fortuna mejorado.

Explosivos en Barcelona.

Parece reanudarse la serie de estos protervos atentados. Ayer ocurrieron

dos, aunque sin importancia, con intervalos de pocas horas.

Alumbramiento de S. M. la Reina.

Según los facultativos se han presentado los primeros síntomas; y al propio tiempo manifestación de que será algo lento.

Del extranjero.

Nada de excepcional importancia.

Ferrocarriles del Mediodía

Junta General de Accionistas.

Con asistencia de 29 y representación de 98, se ha celebrado la Junta General reglamentaria de los Accionistas de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Aprobóse la Memoria de 1909, en la cual se hace constar que los productos brutos de la explotación, importantes 114.059.930,62 pesetas, dan, respecto á 1908, una baja de 84.353,28. Esta baja ha sido debida principalmente á los quebrantos sufridos por la Compañía á consecuencia de la guerra de Melilla y los sucesos de Barcelona.

El producto neto de toda la red fué de pesetas 65.012.384,98, cifra nunca alcanzada, que aun deduciendo de ella los impuestos y cargas de todas clases, deja un saldo de beneficio de 16.489.111,86 pesetas, que permite fijar á cada acción un dividendo de 18 pesetas, libre de impuestos.

Se han amortizado tres millones de pesetas de material móvil, y finalmente se ha continuado la instalación de los frenos por gas y calefacción por agua en muchos coches.

En ingresos resulta disminución en el tráfico, y presenta aumento considerable en los transportes de gran velocidad, en los conceptos de mensajerías, pequeños paquetes y comestibles, carruajes y ganados.

S. M. la Reina doña Victoria

Síntomas de alumbramiento.

Desde las diez y media de la noche última comenzaron á manifestarse los síntomas del próximo alumbramiento de S. M. la Reina doña Victoria.

El conde de San Diego se constituyó inmediatamente al lado de la augusta señora, acudiendo también el marqués de Viana y el conde del Serrallo, quienes han permanecido en las habitaciones de la Reina juntamente con el conde de Grove.

A las dos de la madrugada llegaron á la morada regia el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia, la señora duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

A las cinco de la mañana salieron de Palacio los Sres. Canalejas, Ruiz Valarino y el marqués de Viana, diciendo el jefe del Gobierno que el conde de San Diego afirmaba que el alumbramiento venía lentamente, y por esta razón abandonaba el Regio Alcázar para descansar unas horas, pero que volvería á las nueve ó las diez de la mañana.



Narración cabaleresca del siglo XV.

Don Mariano José de Larra (FIGARO)

Folleto núm. 65

ojos de su autor, Miraba á veces á su esposo, al parecer, Elvira, y su imaginación solía estar muy lejos de él. Una lágrima entonces, dedicada al doncel, solía asomarse á sus ojos. Vadillo, convaliente aún, la miraba absorto y enterrecido: «Elvira, le decía, da tregua á tu aflicción; todo peligro ha huido: me siento mejor ya, y esas lágrimas que por mí derramas, sólo pueden contribuir á, afigirme». Volvía en sí Elvira al oír esas palabras; un culto sentimiento de vergüenza tenía sus mejillas de carmín, y la despedazaba la idea de abusar, sin querer, de la credulidad de su esposo.

En los primeros días había esperado Elvira á que Fernán Pérez la hablase del acontecimiento que le había reducido á aquel término; y lo había esperado, con ansia y con temor, pero en balde. El hi-

dalgo, fuese por amor propio, fuese por no tener bastante seguridad para emprender una explicación en que él no podía hacer todavía el papel de acusador, guardó el más riguroso silencio. En vista de esta conducta, pareció á Elvira que lo mejor que podía hacer era aventurar alguna pregunta; pero igual suerte tuvo su arrojado que su expectativa. No sólo no consiguió ninguna explicación satisfactoria en este punto, sino que habiendo conocido que toda conversación relativa á la noche del duelo, alteraba visiblemente á Vadillo, hubo de renunciar á su importuna curiosidad. Creyendo el hidalgo, también, que su esposa le negaría haber sido ella la enlutada encontrada en el cuarto del astrólogo, y que mientras no tuviese otras pruebas irrecusables sería más bien espantar la

caza que asegurarla, el hablar del caso, observaba sobre este particular la misma conducta que sobre el duelo, reservándose, sin embargo, dos cosas: primero, el propósito de espiar más, escrupulosamente en lo sucesivo todos los pasos de Elvira; segundo, la intención decidida de terminar cuanto antes, con cualquiera ocasión y pretexto que fuese, el suspendido duelo con el hombre primero que había aborrecido en su vida, y que había aborrecido como se aborrece cuando no se aborrece más que á uno.

Constante en estos propósitos, no bien estuvo Hernán Pérez restablecido, dirigióse á la cámara de su señor el conde de Cangas. Su semblante dejaba ver todavía la huella de la enfermedad.

Hernán Pérez—le dijo don Enrique con afabilidad—, ¿os han permitido ya dejar el lecho? Dabierais recordar, sin embargo, que vuestra salud es harto importante para vuestro señor, y no exponerla con tan temerario arrojado á una recaída peligrosa.

—Las heridas del cuerpo, gran príncipe, aquellas que hizo la lanza ó la espada,—repuso Vadillo con reconcentrada tristeza,—sánanse fácilmente: las que recibimos en el honor son las que no se curan sino de una sola manera.

—¿Qué decis? ¿Será que, por fin, os habréis decidido á abrirme francamente vuestro corazón?—contestó D. Enrique.

—¿Será que queráis explicarme los motivos de vuestra conducta, de ese duelo singular, cuyos efectos se ven todavía en vuestro rostro, y de esa reconcentrada

melancolía que deja diariamente en él huellas aún más indelebiles y duraderas?

Señor,—contestó Vadillo,—ya creo haber manifestado á tu grandeza en varias ocasiones que mi mayor pena es no poder confiarle las muchas que agobian á tu escudero.

—Quiero no darme por ofendido,—contestó firmemente Villena,—de vuestra inconcebible reserva.

—Perdónala, señor,—dijo Vadillo, hincándose de rodillas,—y permíteme que puesto á tus plantas, solicite tu escudero de tu grandeza una gracia, que acaso nunca te hubiera propuesto sino en el campo de batalla, si una ofensa, y una ofensa mortal, no le obligara á ello.

—Alzad, Vadillo, y decid la gracia, que yo os juré por Santiago que os será concedida.

—No me levantaré, señor, mientras que no sepa que nadie en lo sucesivo podrá decir impunemente á un hidalgo: «No ha lugar á pacto entre nosotros, pues no eres caballero». Armame, señor. Si mis largos servicios te fueron gratos; si pasando de la clase de doncel, en que fui admitido á tu servicio á la honrosísima que ocupo hoy á tu lado, no dejé nunca de cumplir con esas sagradas obligaciones que los más grandes señores no se desdennan de ejercer; si desempeñé los deberes de la hospitalidad con tus huéspedes, y los de la mesa contigo; si fué siempre la fidelidad mi primera virtud; si has tenido pruebas de mi valor alguna vez; confíerme, señor, esa orden tan deseada. Y si no bastan mis méritos, básteme esa hidalguía,

de que en balde blasono, si puede cualquiera deshonorarme impunemente como á villano pechero.

—Alzad, Vadillo,—dijo D. Enrique viendo que había acabado su petición el afligido escudero.—Por mucho que me sorprenda vuestra demanda en esta coyuntura—continuó—, por mucho que me dé que recelar, mal pudiera negaros una gracia, á que sois Vadillo, tan acreedor.

—Guarde el cielo, señor,—tu grandeza,—si el dolo te somete á un engaño.—Reñid, Vadillo, vanos cumplimientos. Os armaré: os lo prometí en pública corte no há mucho tiempo, y torno á repetiroslo ahora. Pero decidme: ¿qué causa en esta ocasión más que en otra?...

—Tu honor y el mío. Has sido calumniado, atrozmente calumniado; porque tú me dijiste, señor...

—Calumniado, sí, Vadillo, calumniado. Pongo al cielo por testigo que podéis, fiado en la justicia de mi causa...

—Bástame tu palabra á desvanecer mis dudas todas. Quiero, pues, que mi primer hecho de armas, en que gane mi divisa, sea la defensa de mi señor. Yo alcé en tu nombre el guante que un manco temerario arrojó públicamente en testimonio de desafío. Yo responderé de él: si tu causa es justa, la victoria es segura.

—¿Cómo pudiera no aceptar vuestra generosa oferta, Fernán Pérez? Quédaos, sin embargo, una duda; duda que, en obsequio vuestro, quisiera desvanecer. Solos estamos; abridme vuestro co-

Extranjero

Inglaterra.

D. Alfonso XIII visitó anoche, á las diez, Westminster Hall, deteniéndose algunos momentos delante del catafalco y examinando después las coronas y flores depositadas sobre aquél.

Su Majestad ha mandado depositar en el catafalco una hermosa corona de laurel y rosas, que lleva una cinta encarnada, en la que se lee: «Alfonso-R.H.»

La Embajada de España ha enviado otra corona de orquídeas, claveles y *mugette* que mide seis pies de diámetro.

El Rey D. Alfonso fué á Malborough House para visitar á los monarcas de Inglaterra.

Durante la mañana de ayer 18, han sido muchos los millares de personas, de todas las categorías sociales, que han rendido este último tributo al difunto monarca.

Además de la visita que D. Alfonso hizo á los Reyes en su residencia de Malborough, hizo otras varias, entre ellas á la Reina Alejandra, á la Emperatriz viuda de Rusia y á los Reyes de Noruega.

De Buenos Aires.

Buenos Aires 17 (10 noche).

Hoy se ha celebrado la apertura del décimo séptimo Congreso Internacional Americanista, presidiéndolo, en representación del presidente Alcorca, el ministro de Relaciones Exteriores, quien dió la bienvenida á los delegados enviados por las Repúblicas americanas.

Se pronunciaron numerosos discursos, todos muy aplaudidos.

Han llegado los cruceros alemanes «Emden» y «Bremen», el holandés «Utrecht» y el austriaco «Kaiser Karl VI».

El acorazado japonés «Ikoma» no ha podido entrar en el puerto por su gran tonelaje, teniendo que fondear en Bahía Blanca. Este buque enviará 200 marineros á Buenos Aires para tomar parte en la revista militar del día 25.

Centro aragonés

La última velada que se celebró en el Centro aragonés, fué un verdadero éxito para el cuadro artístico de esta sociedad regional.

Se puso en escena «El pie izquierdo», obra que desempeñaron con gran *amore* las señoritas Luisa y Carmen Cabzudo, secundando su labor los Sres. Carod, Valdés, L. Martón, López y Juan Fontauberta, que hizo un coronel magistral y eminentemente cómico, que hacen suponer ha de cosechar ópimos frutos en su carrera artística.

La distinguida tiple Sta. Valle, cantó varios trozos de ópera y zarzuela, acompañada de la notable profesora del Centro, Pilar Blasco.

Nuestro aplauso al director artístico don Emilio Rodríguez, á quien secunda con raro y notable acierto nuestro compañero en la prensa Carlos López.

Teatros

Cómico.

Las representaciones de la fantasía cómica-bailable en un acto, titulada «¡Eche usted señoras!», que se representa todas las noches, á las diez en punto en este teatro, en sección sencilla, se cuenta por llenos, habiéndose confirmado el gran éxito que obtuvo en la noche de su estreno.

Los artistas encargados de la interpretación obtienen grandes aplausos por su estimable trabajo, viéndose obligados á repetir la mayor parte de los números de música de tan linda ópera.

Todos los días se ponen en escena las tres obras de gran éxito en esta temporada «Los perros de presa», «¡Eche usted señoras!» y «La moza de mulas».

Salón Nacional.

Esta noche, en la sección de las once, se representará la comedia en un acto y en verso, original de Diego San José, titulada «Un último amor».

En esta obra, donde el autor hace hablar dignamente á la inmensa figura de Lope de Vega Carpio, San José demuestra que es quizás el único escritor contemporáneo que puede resucitar el espíritu y el estilo de nuestro siglo de oro.

Seguramente la reprise de «Un último amor», será un nuevo éxito en esta excelente campaña que viene realizando la compañía Acosta.

Apolo.

Anoche se celebró el beneficio del simpático primer actor cómico Luis Manzano, á quien el público demostró sus simpatías y muy especialmente en el estreno de «Mano de Santo» y en «El Pollo Tejada».

«Mano de Santo» es una zarzuela cómica un tanto picante, pero escrita con la discre-

ción que caracteriza á su autor, D. Sinesio Delgado, que sabe hasta dónde llega la línea que el escritor culto no debe rebasar.

El público rió de buena gana los chistes de la obra é hizo una merecidísima ovación á Ruiz de Arana, que estuvo colosal, en la interpretación de una escabrosa escena muda.

De los intérpretes merecieron aplausos, además de Ruiz de Arana, las señoritas Palou y Mayendia, la señora Vidal y los señores Manzano, Moncayo, Rufari, Mihura y Soriano.

El joven Manzano, á la gran cosecha de aplausos que recogió, hubo de añadir una copiosa lluvia de regalos.

España en el Rif

Melilla 18 (21.50). — Comandante en jefe á ministro Guerra.

En «Menorquin» han llegado hoy á esta plaza un jefe, nueve oficiales y 550 tropa regimiento San Fernando, quedando en Málaga un oficial y 105 tropa mismo Cuerpo, que no han podido embarcar por causa del tiempo, y que llegarán mañana en vapor «Sevilla».

No ocurre novedad.

Entretenimiento funesto

Un muerto y un herido.

Según telegramas de París, en el Hospicio de Biestre ha ocurrido un extraño y trágico suceso.

Un enfermero de este establecimiento, Federico Martín, de treinta años, tuvo la mala idea de divertirse comprando en el mercado un obús viejo y descargado, con el cual se propuso hacer experiencias.

En efecto, llenó el cilindro de una mezcla detonante, cuyos elementos principales eran el ácido picrico y la nitroglicerina.

Para cerrar el proyectil el solo hallaba dificultades, por lo cual reclamó el auxilio de un compañero, Carlos Meanet.

Cuando éste tenía el proyectil en las manos y aquél forcejeaba para cerrarle, sobrevino una explosión terrible.

Federico Martín quedó horriblemente deshecho. Su compañero tenía un ojo vaciado, el brazo izquierdo seccionado é infinitad de heridas y contusiones.

El muerto tenía fama de hombre pacífico, incapaz de pensar en atentados anarquistas.

Consejo de ministros

A las siete terminó el celebrado ayer tarde. Al salir manifestaron los ministros que, en primer lugar, se habían ocupado en los últimos sucesos de Valencia, acordando conceder al teniente Escudero la cruz de María Cristina, y que el ministro de la Gobernación adquiriera y entregue á la familia del infortunado militar la cantidad de papel del Estado suficiente para asegurarla una renta equivalente á la pensión de que haya de disfrutar.

Manifestó el Sr. Merino que no parecía confirmarse que el detenido en Valencia sea el asesino del teniente Escudero.

Tanto el presidente como el ministro de la Gobernación quitaron importancia á la explosión ocurrida en Barcelona, asegurando que no se trata de una bomba, sino de un petardo.

Quedaron aprobados varios expedientes de diferentes departamentos.

Tuvo el Consejo una parte política, acerca de la cual los ministros se mostraron muy reservados. Fué la dedicada á trazar el señor Canalejas las líneas generales de la política que en el Parlamento ha de desarrollar el Gobierno.

Los puntos esenciales del plan parlamentario son, por de pronto, los proyectos económicos, que han de ser aprobados en el próximo otoño. Después vienen las consecuencias y derivaciones de las negociaciones con el Vaticano y los proyectos que tiene en preparación el Gobierno sobre cuestiones sociales y de enseñanza.

Precederá á toda esta labor, como es natural, el mensaje de la Corona, en el cual desea el Sr. Canalejas que vaya esbozado el programa del Gobierno.

También se trató de las candidaturas para las elecciones de senadores.

El cometa no aparece

Otro testigo (aguado).

Indudablemente, Madrid está teniendo á su santo Patrono de espaldas en estos asuntos de festejos.

El único que iba á salir de balde y el único también de algún mérito, resultó un verdadero camelo, por lo que la gente se llamó á engaño, y es posible que á estas horas se estén tramitando varias reclamaciones por daños y perjuicios, pues, aunque parezca inverosímil, centenares de personas se creen hoy perjudicadas porque Halley no ha causado daño al-

guno; aparte, como es consiguiente, de los desarreglos orgánicos de varios astrónomos que con aparatos legítima marca «Observatorio Valdepeñas», acudieron á saludar al astro errante en su aproximación á nuestro planeta.

En resumen que la noche anterior ha sido de verdadera fiesta en Madrid, que el anuncio de ser envueltos por la cola de Halley fué el pretexto para que los madrileños se divirtieran de lo lindo, y que tanto los tímidos que esperaban una hecatombe, como los que tan sólo aguardaban á presenciar un espectáculo algo fantástico, han sufrido un tremendo engaño.

Después de pasarse la noche en vela y darse tremendas caminatas en busca de sitio adecuado para admirar los millones de cola de que el cometa venía presumiendo, ha resultado que no hemos conseguido verle ni siquiera la punta.

Diario Oficial

(Del día 19 del actual.—Núm. 106.)

Estado Mayor general.

Residencia.—Fijando la del general de división, D. Manuel Ruiz Rañoy, en Barcelona.

Infantería.

Destinos.—Coronel, D. Joaquín González Moro, á la zona de Betanzos.

Capitanes: D. Angel Irisarri, á ayudante de campo del general de la primera brigada de la novena división, y D. Victorino Mariño, á igual cargo del capitán general de la octava región.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña María Reyes al segundo teniente (E. R.) D. Angel Sánchez.

Caballería.

Destinos.—Comandante D. Alvaro Sánchez, y capitán D. Emilio Peñas, á la Junta facultativa.

Ingenieros.

Destinos.—Capitanes: D. César Sanz y Muñoz, al tercer regimiento mixto; D. José Samaniego Gonzalo, al octavo depósito de reserva, y D. Federico Bassa Forment, al séptimo regimiento mixto.

A nuestros lectores

Terminada la publicación de **La Guerra de Africa, de Yusuf**, muy en breve nos proponemos comenzar la de otra obra interesantísima, bien que ya de otro género, pues corresponde á la serie que bajo el nombre de

Biblioteca del Centenario

tenemos iniciada con las **Memorias del Príncipe de la Paz**, cuyo cuarto tomo está próximo á terminarse, y es la de

Nelson

verdadera joya histórico-literaria, debida en el siglo anterior á la pluma incomparable de

Lamartine

magistral y soberbio retrato del gran marino; cuadro hermoso en cuyo fondo palpita llena de vida y expresión la gigantesca figura del pueblo inglés, tesoro de bellezas artísticas, y libro que bajo todos conceptos merece ser detenidamente releído. La traducción de

Nelson

hecha expresamente para EJÉRCITO Y ARMADA por nuestro querido amigo **Iván Peters**, de cuya competencia literaria nada tenemos que decir, será publicada en folletón, alternando con la emocionante novela de **Larra El Doncel de D. Enrique el Doliente** y á él seguirán, formando también parte de la mencionada

Biblioteca del Centenario

una de las mejores historias biográficas del César de los tiempos modernos, de aquel asombro que se llamó

Napoleón

y á la que precederá el magnífico estudio crítico de **Taine**, que tan sensacional y merecido efecto produjo en la vecina Francia y toda Europa, cuando fué, no hace muchos años, publicado. Dicha historia biográfica de

Napoleón

constituirá, pues, un libro extenso de amenidad y de consulta, conveniente, preciso en toda biblioteca militar, y á ella seguirá inmediatamente la del vencedor en Waterloo, la del gran caudillo británico, la de

Wellington

cuyo nombre glorioso á tan preferente lugar tiene derecho entre los más ilustres de nuestra epopeya de ha cien años, resplandeciendo en sus triunfos más decisivos y contribuyendo poderosamente á la redención nacional.

Wellington

pues, con las figuras inmortales de **Nelson** y de **Napoleón**, constituirá, por decirlo así, una verdadera trilogía, y su historia, con las dos anteriores y las referidas **Memorias del Príncipe de la Paz**, un conjunto esencial, sustantivo, para el conocimiento y la explicación de los principales acontecimientos políticos y militares, en Europa, y sobre todo en España, de todo el siglo XIX.

Por último, deseando ayudar con nuestro modesto concurso á la divulgación de la patria leyenda, tan acertadamente ordenada en su circular de 18 del pasado, por el señor ministro de la Guerra, nos proponemos iniciar en la semana próxima una interesante sección titulada

Glorias Nacionales,

donde se continuarán nuestras crónicas retrospectivas de *há cien años* y se irán dando sucesivamente á conocer las biografías y los hechos de nuestros héroes, los acontecimientos más dignos de recordación perdurable que guardan los archivos de nuestra historia, y todos aquellos rasgos, aquellos episodios notables que, mereciendo ser conocidos y admirados, han caído por desgracia en el abandono y el olvido.

Glorias Nacionales,

por tanto, formará una interesante galería de hazañas, de sacrificios, de trabajos; de poemas de abnegación y de bravura, de perseverancia y de firmezas; reflejo débil, todo lo débil que se quiera, pero reflejo al fin de nuestro corazón y de nuestro espíritu nacionales que, tanto por lo que pueda tener de valía como dechado, cuanto por lo que pudiera recordar, ó siquiera indiciar, algo habrá de valer para la divulgación de referencia.

Noticias generales

Ascenso merecido.

Ha ascendido á subinspector de talleres de la brigada obrera y topográfica de E. M. el celoso jefe de taller de primera, D. José Montalván y Lora, á quien cordialmente felicitamos.

Vista de una causa.

En Cádiz, se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Sebastián Ojeda por tentativa de homicidio, de que fué víctima el agente consular D. Augusto Levison.

Sostuvo la acusación D. Cándido Cerdeira, notable abogado de Tánger, y con su elocuencia hizo que el jurado dictase veredicto de culpabilidad.

Entre los testigos de cargo figuró la madre del Sr. Levison.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid la madre política de nuestro distinguido amigo y compañero el teniente coronel de Artillería D. José Gallán, á quien enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

«Aviación».

Hemos recibido el segundo número de «Aviación», ilustración quincenal de gran información general de todos los adelantos y fiestas de aviación de todo el mundo.

Con gran profusión de grabados y editada con pulcritud, «Aviación» es indudablemente la ilustración de más actualidad que se publica.

Se vende en todas las librerías de España y América, al precio de 50 céntimos.

Telegrama oficial.

Barcelona 18.

Al anocheecer, en un portal reducido y obscuro de una casa de la calle de Cocorella encontróse un objeto sospechoso.

Fueron adoptadas precauciones para impedir al público aproximarse. Explotó, causando desperfectos en el piso y en el techo, y una ligera erosión á un transeunte.

El objeto que estalló es de mayor tamaño y grosor que el encontrado esta tarde.

La policía hace toda clase de averiguaciones.

El general Aznar de viaje.

El ministro de la Guerra saldrá hoy ó mañana para Totana, á donde va á recoger á su familia, y regresará á Madrid al día siguiente.

Barcelona 19, 1 m. Los petardos han producido escasa alarma. La gente llenaba las ramblas, esperando con curiosidad el paso de la temida cola, retirándose por motivo de la lluvia que cae sin cesar.

El Sr. Millán Astray, hablando de los petardos, dijo que reconoce la dificultad de esclarecer el asunto, y ha recordado las amenazas de que se estropearían las fiestas de Barcelona si no se libertasen los presos.

LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 18	DÍA 19
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	86 75	00 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F, de 50.000 pesetas.....	86 05	86 80
» E, de 25.000 ».....	86 85	86 90
» D, de 12.500 ».....	86 80	87 05
» C, de 5.000 ».....	86 80	87 90
» B, de 2.500 ».....	86 80	87 90
» A, de 500 ».....	86 80	86 95
» G y H de 100 y 200 ».....	00 05	00 00
En diferentes series.....	86 80	87 95
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 50	101 75
» E, de 25.000 ».....	101 50	101 75
» D, de 12.500 ».....	101 60	101 70
» C, de 5.000 ».....	101 70	101 95
» B, de 2.500 ».....	101 75	101 95
» A, de 500 ».....	101 75	101 95
En diferentes series.....	101 85	102 00
BANCOS Y SOCIEDADES		
Acciones del Banco de España.....	461 00	460 00
Ídem de la Compañía de Tabacos.....	381 50	381 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	90 00	90 00
Ídem Unión de Explosivos.....	330 00	330 00
Azucareros preferentes.....	71 25	72 00
Ídem ordinarias.....	19 00	19 50
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO		
París, á la vista.....	6 95	6 95
Londres á la vista.....	27 03	27 02

UNICO
VERDADERO CAFÉ
Torrefacto
MARCA
LA ESTRELLA
Montera, 32.—Teléfono, 1.555

El cartel para hoy

COMEDIA.—(Compañía española de ópera.)—A las 9 1/4, La viuda alegre,—La Fornarina.

LARA.—A las 7, (vermouth, doble), El amor astuta y Los pelmazos.—A las 9 1/2, Los pelmazos.—A las 10 1/2 (doble) El genio alegre (tres actos).

APOLO.—A las 7 1/2, El pollo Tejada.—A las 9, Juegos malabares.—A las 10 1/4, La alegría de la huerta.—A las 11 1/2, Mano de santo.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6, (doble), Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 (sencilla), ¡Eche usted señoras!—A las 11 (doble), La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—(Segundo beneficio de los Sres. Perrín y Palacios y el maestro Lleó. Acontecimiento teatral).—A las 6, La Corte de Faraón.—A las 7 1/4, La Corte de Faraón.—A las 10 1/2, La Corte de Faraón.—A las 11 1/2, La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—(Día de moda).—A las 7, El país de las hadas.—A las 9 1/2, La manzana de oro.—A las 10 1/2 (doble), Los ojos negros y El país de las hadas.

PARISH.—A las 9 de la noche, octava gran gala, reunión de la alta sociedad madrileña.—Compañía internacional que dirige Wilam Parish.

A las 4 1/2 de la tarde, tercera matiné fashionable de moda infantil, variado programa cómico escogido para niños, tomando parte toda la nueva compañía de circo y variedades.

BENAVENTE.—(Función infantil á las 4 de la tarde).—A las 6 1/2, 8 1/2, 9 1/2 y 11, secciones de cinematógrafo, con películas variadas de novedad, y estreno.

TEATRO NUEVO.—Desde las 5 de la tarde.—Grandes éxitos de la genial artista Raquel Meller, mundial Luisa de Bigné, escultural Arétna, sin rival Eloísa Carbonell, hermosa Currita, simpática Ninón y aplaudido monologuista Luis Esteso.—A las 11 1/2 sección especial de moda.

Imprenta de J. Layunta y Compañía.
Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arriancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornifia, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniña Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones, fotográficas, que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueto.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la vida: Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Se aceptan poderes:

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.º DCHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Tejes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Fernando VII, 23.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,

Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.